

声音

以新方式实现经济升级版

中国经济面临着两类升级。一类是传统意义上的发展方式的升级，这种转变实际上仍在重复工业革命以来发达国家走过的道路。中国需同时完成第二类升级，即跳过发达国家的工业化阶段，以新的发展方式实现现代化。今天的欧美经济不是未来升级版的中国经济。

——国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部副部长张永生表示。

让企业成为真正的市场主体

过去，在计划经济体制下的中国企业并非真正的市场主体，仍然是政府的附属机构，价格刺激并无促进企业优胜劣汰的功能，也起不到调整产业结构的作用。因此，唯有通过所有制改革，使企业成为真正的市场主体，才能适应价格改革的进程。

——经济学家厉以宁表示。

比特币是纸币泡沫缩影

比特币是金融投资品，其交易所更像是初期的股票或期权交易所。但与外汇、期货市场不同，由于比特币的稀缺性，面临各国政策风险，价格涨跌更加疯狂。从本质上来说，比特币疯狂上涨，是在纸币大量注水的背景下人们对纸币投下的不信任票，是纸币泡沫的缩影。

——财经评论员叶檀认为。

(刘娜辑)



上涨幅度有限 整体物价可控

肉菜涨价难破全年调控“上限”

本报记者 罗兰

肉价回升冲击调控线

近期，全国肉菜价格都有所回升，特别是猪肉价格整体呈上升趋势。据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测，与前一相比，12月5日，猪肉价格上涨；牛羊肉价格以涨为主；成品粮价格稳中有涨；食用油、水产品、蔬菜、水果价格小幅波动。

“11月猪肉价格整体是稳步上升趋势，这是因为市场需求逐渐好转，企业销售量较前期有所增加，尤其是进入11月中旬以后，食品企业与养殖户看好冬至消费能提振市场，而养殖户惜售待涨情绪浓，这导致食品企业收猪难而致价格上涨。”卓创资讯生猪分析师姬光欣说。

业内人士认为，由于上半年“漂浮猪”等事件导致养殖户的生猪存栏率普遍低于往年，从而使后期的市场猪肉供应紧张，因此现在价格上涨明显。

猪肉价格上涨势头还将延续一阵。分析人士指出，首先，生猪养殖最快的育肥阶段也要4—5个月，所以春节之前，猪肉的价格还会上涨。其次，今后下雪等天气因素会令交通受阻，从而使猪价有所上涨。还有，随着元旦、春节临近，市场需求旺盛。专家指出，目前猪肉价格上涨趋

势将对未来物价调控形成一定压力，要警惕肉价大幅上扬冲击物价调控“红线”。

今年调控目标仍可期

不过，猪肉价格上涨持续时间不会长。在姬光欣看来，此前3年一个轮回的传统猪周期基本被打破，已被缩短为微型周期。他说：“政府对养殖户的补贴，提高了他们的养猪积极性；信息更加通畅，使养殖户在生产安排上更趋于理性；最后是国内加大了对猪病疫情的防控。”

专家和机构普遍认为，猪肉价格上涨周期缩短，涨幅有限；年底整体物价可控；全年物价涨幅不会冲击“上限”。

由于大多影响11月CPI的因素均出现环比回落，市场预计11月CPI同比涨幅也会回落。来自国内外20家金融机构的首席经济学家预测，11月CPI同比增速预测均值为3.1%。

国家信息中心日前发布的《中国与世界经济发展报告(2014)》预测，今年全年CPI上涨2.7%，完成预定3.5%的调控目标无虞。中信建投研究发展部高级副总裁安尉分析说，虽然9、10月份通胀上行，但

未形成上涨的持续压力，并且今年大部分月份的CPI均在3%以下，因而预计全年物价水平在2.8%左右，远低于预期3.5%的通胀目标。

“CPI仍处上行区间，但上行空间有限，预计CPI明年一季度见顶。”联讯证券宏观及固定收益高级分析师杨为敦预计。

明年涨幅或略超3%

对于明年物价走势有两种观点，一种认为通胀压力大于今年。交通银行首席经济学家连平预计，今年CPI已进入上行周期，根据历史经验，国内CPI的上行周期一般会持续两年左右，且周期的高点会在第二年出现。因此，预计明年物价上涨压力可能比今年略大些，明年CPI同比的高点也可能高于今年的3.2%。

另一种观点认为通胀压力没那么大。银河证券首席经济学家潘向东表示，“明年一季度物价水平比2013年四季度略有下行，约在2.8%左右，虽然是食品价格上涨时期，但是翘尾水平略低，整体物价水

平略低于四季度。由于未来货币政策确定稳健偏紧的格局，那么物价上行压力仍然保持在一定范围，明年总体物价水平约为3%左右。”

国家信息中心的报告预测明年CPI为3.2%，比今年略高但压力不大。国家发改委价格监测中心日前发布的报告预测，明年价格上涨的压力将大于今年，预计2014年CPI涨幅将略超过3%。

据分析，明年物价上涨因素主要在于食品价格和能源及服务价格上涨。由中国社会科学院经济研究所发布的《宏观经济蓝皮书》指出，2014年，防止通货膨胀依然是宏观调控的重要任务，国内经济稳中略降、产能过剩、输入性通胀压力较轻和粮食丰收等将抑制物价涨幅，但通胀预期增强、蔬菜和猪肉价格回升、劳动力成本上升、货币环境稳中偏松和翘尾因素增加将推高物价涨幅。

热点聚焦

新疆首条沙漠高速公路通车

据新华社乌鲁木齐12月7日电(蔡国栋、范永伟)新疆首条沙漠高速公路——国道216线五彩湾至大黄山高速公路7日全线通车，目前公路沿线附属工程全部完工。

G216线五彩湾至大黄山高速公路是新疆公路网规划“三横两纵两环八通道”主骨架网“纵二”的重要组成部分，是北疆通往南疆东部的重要干线，也是吐乌大高等级公路的延伸线。该路线全长96.305公里，线路总体走向由南向北，为双向四车道高速公路，设计车速为120公里/小时，全线总投资27.6亿元。



牡丹江：又是一年采冰时

随着大雪节气的到来，黑龙江省牡丹江市一年一度的采冰作业陆续展开。据了解，采集的冰块，一部分用作当地冬季冰灯游园景观的建筑材料；另一部分将储存起来，为夏季食品冷藏提供清洁的保鲜原料。

张春祥摄(新华社发)

三峡船闸今年通过量破亿吨

据新华社宜昌12月7日电(记者黎昌政、梁建强)记者7日从长江三峡通航管理局获悉，截至7日8时，三峡船闸今年已运行10211闸次，通过量突破1亿吨。这是三峡船闸自2003年以来，第二次实现通过量超亿吨。

三峡船闸自2003年运行以来，其通过量保持年均15%的增速。2011年，通过量超过1亿吨，提前20年达到其设计通过能力。

“中国经济新的增长带正依托长江崛起，旺盛的过闸需求催生出三峡船闸通过量再破亿吨的实绩。”长江三峡通航管理局局长计玉健说。



即墨：种植“盆栽蔬菜”

近年来，山东省即墨市七级中心社区大丰收种植合作社积极推行“盆栽蔬菜”种植模式。当地农民采用基质无土栽培技术种植既有观赏性，又可成熟后食用的盆栽油麦菜、生菜、西红柿等，产品热销各地。

梁孝鹏摄(新华社发)

防范“跑路”事件 杜绝网贷欺诈

互联网金融开始加装“安全阀”

本报记者 周小苑

近日，我国首部《中国互联网金融发展报告(2013)》发布。该报告由中国电子信息产业集团联合人民银行金融研究所等多家机构发布。报告指出，目前互联网面临日益严峻的风险和安全隐患，随着互联网金融的影响和规模逐渐扩大，迫切需要解决互联网金融信息安全保障、风险防范及监管问题。

网络风险日益突出

近年来，发展迅猛的互联网金融，正在悄然改变着我国金融体系和金融服务方式。中国人民银行副行长刘士余表示，互联网金融是新兴、富有活力和创造性的业态，具有小额、快捷、便利的特征，因而具有显著的包容性，解决了许多传统金融体系不能很好解决的问题，与传统金融体系相互渗透，相互促进，相得益彰，共同构成广义的金融体系。

然而，随之带来的互联网金融安全问题也更加突出。今年3月，谷歌抓取到支付宝转账信息及个人敏感信息，并开始在网上大量传播。事后支付宝发表声明称，确实存在类似漏洞，但是泄露信息不含真实姓名、密码等重要隐私。互联网环境中支付业务信息安全所面临的挑战的确值得担忧。

中国金融认证中心助理总经理王梅认为，互联网金融风险主要来自两个方面：第一个是信息的安全风险，犯罪分子往往利用黑客技术或者一些掌握这些重要信息的单位管理上的漏洞，窃取信息，出售谋利；第二个是信任风险，以点对点(P2P)网贷为例，在带来便利的同时，也使得信用卡套现和洗钱交易频繁出现，并且越来越隐蔽。同时，由于用款方信息不透明，且没有第三方测评借款人资质，使得网贷平台“跑路”事件频发。

构筑虚拟空间秩序

尽管随着互联网金融应用的日益广泛，安全风险不断加大，但仍难以阻挡互联网金融快速发展的趋势。该报告指出，未来互联网金融将向移动化和电商化方向发展，创建综合业务的一体化平台，促进网络金融服务和产品的全面创新，将出现具有广泛认可度的服务品牌，加速传统金融和互联网金融的融合。

“互联网金融，实际上是互联网企业从事金融业务，是企业业务的拓展。”中国人民银行科技司司长王永红表示，当前互联网金融安全，在物理空间已经有了一整套维护社会秩序的体制和机制，然而在虚拟空间，我们要重建一整套虚拟空间的秩序，并且还要建立网络空间和物理空间的对应关系。具体到金融领域，就是网络空间的金融信息安全，而金融信息安全的水平最终取决于信息技术产业发展的水平。

“金融是应用部门，其安全是建立在两个基础之上的：首先是国家的信息安全保障体系，这套体系为我们提供了生存空间；其次是厂家，开发安全的产品，业务部门才能放心应用。”王永红说。

坚决惩治非法集资

事实上，面对互联网金融这个新生事物，

只有制定规范并加强监管才是防范其安全风险的重要措施。

“目前互联网金融监管不明确，并不是像企业宣传的零风险。”中国人民银行金融消费者权益保护局局长焦瑾璞表示，互联网金融一般都跨行业运作，以淘宝的余额宝为例，横跨金融、互联网、零售等多个行业，这样的产品是由银监会、证监会，还是其他相关部门管理，现在还并不明确。

互联网金融专业委员会会长马明哲表示，互联网金融的本质还是金融，只有在“一行三会”的领导下不断夯实平台，完善风险管理，才能确保行业有序健康持续发展。

“要鼓励互联网金融创新和发展，包容失误。但同时绝不姑息欺诈、诈骗等违法犯罪活动，不能触碰非法集资、非法吸收公众存款两条法律红线。”刘士余表示，尤其P2P平台不可以办资金池，也不能集担保、借贷于一体。传统线下金融业务转到线上开展，要遵守线下金融业务的监管规定。央行等金融监管部门，将配合各级公安机关打击利用互联网金融业务进行诈骗的犯罪活动，促进正常互联网金融健康发展。另一方面，要充分发挥行业自律的作用，引导和支持互联网金融从业机构完善管理，守法经营，发挥正能量。

王梅认为，保证互联网金融环境的安全与可信应从三方面着手：一是打造安全可信网站认证体系；二是要采取多种手段保障金融交易安全；三是加强教育、引导与宣传。

首座深水电力引水隧道贯通



12月8日，随着最后一根高12米、重17吨的钢质取水管在深达22米的长江底部焊接成功，中国铁建十四局集团承建的我国首座深水电力引水项目——江苏常熟电厂引水隧道全面贯通。这一隧道工程整体偏差仅7厘米，标志着我国复杂地质条件下特殊结构引水隧道的设计、施工与科研取得重大突破。

图为最后一根取水管立管开始起吊。刘渝摄(新华社发)